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INFORMATICA - UBA

QUESTAO 01

Considerando a taxonomia de Flynn utilizada para
classificar sistemas de processamento paralelo, as-
socie corretamente as colunas, relacionando o caso

possivel a sua respectiva descricdo.

Classificagoes
1) SISD

2) SIMD

3) MISD

4) MIMD

Descricoes

() Uma arquitetura que é um
pouco mais dificil de ser explica-
da, pois nao ha, até o momento,
nenhum computador desenvolvi-
do com sua filosofia; nela existem
‘n’ unidades de processamento,
cada uma recebendo diferentes
instrucdes sobre um mesmo con-
junto de dados e seus derivados.

() A maioria dos computadores
com apenas um processador se
enquadra nessa categoria, desde
computadores pessoais até ser-
vidores de grande porte; mesmo
em sistemas com um Unico pro-
cessador, é possivel encontrar al-
gum nivel de paralelismo, como
na utilizacdo da técnica de pipe-
line.

( ) Essa é a arquitetura que espe-
rariamos encontrar em um siste-
ma com multiplos processadores.
Temos varias instrugdes indepen-
dentes operando sobre varios
conjuntos de dados diferentes;
nesse caso, é importante que os
processadores possam se comu-
nicar entre si para fazer a sincro-
nizacdo e trocar informacoes.

() Os computadores dessa cate-
goria trabalham com dados esca-
lares e, portanto, processam ve-
tores sequencialmente, ou seja,
um componente de cada vez;
com isto, permitem a manipula-
cdo de vetores inteiros simulta-
neamente, possibilitando a exe-
cucdo de uma mesma instrucdo
sobre diferentes elementos de
um ou mais vetores.

A sequéncia correta dessa associacao é

a) (3); (1); (4); (2).
b) (1); (4); (2); (3).
o) (4); 3); (1); (2).
d) (2); (4); (1); (3).

(
(

e) (1); (3); (2); (4).

QUESTAO 02

Observe o conjunto das quatro figuras a seguir que,
de acordo com Stallings (2002), ilustra as funcoes
basicas que um computador pode realizar.

A esse respeito, associe as colunas, relacionando cor-
retamente a figura a sua respectiva descricdo.

Figuras

Transferéncia

[Meméria| |Processamentol

1)

Transferéncia

Processamento

2)

Transferéncia

Memérial |Frocessamento

(3)

Transferéncia

Memérial |Processamento

()]

Descricoes

( ) Mostra operacoes
envolvendo  pro-
cessamento de
dados sobre dados
armazenados na
memoria.

( ) Mostra que o com-
putador pode fun-
cionar como um
dispositivo  para
armazenamento
de dados.

( ) Mostra operacoes
envolvendo  pro-
cessamento de
dados sobre dados
transferidos entre
a memoéria e o am-
biente externo.

() Mostra que o
computador pode
funcionar como
um dispositivo de
transferéncia  de
dados de um pe-

A sequéncia correta de associacao é

a) (2); (4); (1); (3).
b) (4); (3); (1); (2).
o) (1); (4); (2); (

(

3).
d) (1); 3); (2); (4).
e) (3); (2); (4); (1).
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QUESTAO 03 de podermos escrever programas com até 64K, estes
p prog
nao podem ser totalmente carregados na memoria

A figura a seguir mostra o mapeamento de memoria
e executados.

de um computador.

Espaco de M;ggia Espago de A esse respeito, avalie as afirmacdes a seguir sobre
; =¥ enderegos da 7o
virtuais Principal _ memaoria principal cada endereco de membria.
0-4K 2 0-4K . . s .
i’ Bk P""f\‘ ,”: 5K I- O endereco virtual 522 estd na pagina virtual 0,
! /&\‘- que, de acordo com seu processo de mapeamen-
8K - 12K 6 BK — 12K to. & . :
7>< 0, é enderecado para a moldura de pagina prin-
12K-16K o N A 12K -1eK cipal 2 com deslocamento de 522 bits.
16K - 20K 4 b 16K — 20K . , . o
//\ II- O endereco virtual 8.092 estd a 92 bits do inicio
20K - 24K ] 20K - 24K s X .
S s< ek 2k da péagina virtual 2 e é mapeado no endereco
g\ L principal 92 (0 + 92 = 92).
28K - 32K X 28K - 32K
19K — 36K va— /(molclurade pagina IlI- O endereco virtual 32780, cujo endereco virtual
36K — 40K ﬁ gerado estad 12 bits apds a origem da pagina vir-
sokask tual 8, ndo se encontra na memdria principal,
A gerando um page fault.
44K - 48K 7
48K — 57K X \ IV- O endereco virtual 45522 estd na pagina virtual
X
X
X

52K — 56K MU Secundaria 12, mapeado para a moldura de pagina principal
S 7 e com deslocamento de 1522 bits (1512 + 10
BOK — 64K el - = 1522).
Paginas Esta correto apenas o que se afirma em
Fonte: Ribeiro, 2008, p. 79. Adaptado. a) lelll
Um sistema operacional implementa geréncia de b) Il e lll.
memoria virtual por paginacdo com enderecos virtu-
. . , . c lllelV.
ais de 16 bits; porém, conforme mostrado na figura
acima, o computador ao qual ele esta instalado tem d) I llelv.
apenas 32K de memodria fisica, de forma que, apesar e) llelV.

QUESTAO 04

A figura a seguir mostra a simulacdo de operacao de lavagem de roupa de Ana, Joao, Theo e Lis.

Tem a 1 2 3 4 &5 6 T 8 9 410 11 412 13 14 15 16 ~
ke F T 1 ] 71— T —]Horas
Crrdem

da tamﬁnaﬂﬁﬁ.
Jodo @E. _
Theo ﬁi.
Lis ﬁﬁ.

Fonte: Patterson; Hennessy, 2003, p. 266. Adaptado.

Sendo as roupas sujas lavadas, secadas, passadas e guardadas em momentos distintos, a operacao total das
quatro pessoas gastaria 16h para ser concluida.

Se 0 mesmo processo utilizasse a técnica de pipelining, é correto afirmar que a operacdo total gastaria um
tempo, em horas, de

a) 16.
b) 13.
c) 10.
d) 7.
e) 4.
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QUESTAO 05

"

Para Oliveira, Carissimi, e Toscani (2010, p.143) “o
principio basico de RAID (Redundant Array of Inde-
pendent Disks) é combinar varios discos fisicos em
uma estrutura légica de disco de forma a aumentar
a confiabilidade e o desempenho dos discos.”

A esse respeito, é correto afirmar que o

a) RAID 7, também conhecido como striping with dis-
tributed parity, requer o uso de, no minimo, cinco
discos, pois permite a recuperacdo dos dados em
caso de falha de até trés discos.

b) RAID 2 distribui as informacdes de paridade em
todos os discos do arranjo, diferentemente do que
ocorre no RAID 3, que concentra as informacoes
de paridade residentes em um Unico disco.

¢) RAID 6 usa o dobro de paridade de RAID 5, garan-
tindo a integridade dos dados, caso até dois dos
HDs falhem ao mesmo tempo, precisando, para
tanto, no minimo, de quatro HDs para ser imple-
mentado.

d) RAID 4 usa a combinacao de dois ou mais discos
rigidos de modo a estes constituirem uma Unica
unidade légica, o que possibilita que um mesmo
dado seja armazenado fisicamente em todos esses
discos.

e) RAID 0, que trabalha com o procedimento deno-
minado de stripping, requer o uso de, no minimo,
dois discos rigidos; se um dos disco falhar, os de-
mais garantem o acesso e a recuperacdo dos da-
dos.

QUESTAO 06

O surgimento dos sistemas multiprogramaveis,
em que multiplos processos podem permanecer
na memoéria principal, compartilhando o uso da
CPU, fez a geréncia do processador tornar-se uma
das atividades mais importantes em um sistema
operacional. A partir do momento em que diversos
processos podem estar no estado de pronto, devem
ser estabelecidos critérios para determinar qual
processo sera escalonado para se fazer uso do pro-
cessador.

Sobre esses critérios, é correto afirmar que, no algo-
ritmo de escalonamento

a) Shortest-Job-First, o algoritmo de escalonamento
seleciona o processo que tiver mais tempo em es-
pera de uso do processador; dessa forma, o pro-
cesso em estado de pronto, que esta para entrar
em starvation, é selecionado para execucao.

b) Round Robin, toda vez que um processo é escalo-
nado para execucdo, uma nova fatia de tempo lhe
é concedida. Caso a fatia de tempo expire, o siste-
ma operacional interrompe o processo em execu-
¢ao, salva seu contexto e direciona-o para o final
da fila de pronto.

c) Consecutive Row, o escalonamento é baseado em
um valor associado a cada processo denominado
prioridade de execucdo. O processo com maior
prioridade no estado de pronto é sempre o es-
colhido para execucao, e processos com valores
iguais sdo escalonados seguindo o critério do FIFO.

d) Multiple Queues with Feedback, existem diversas
filas de processos no estado de pronto, cada qual
com uma prioridade especifica. Os processos sao
associados as filas em funcdo de caracteristicas
préprias como: importancia para a aplicacdo, tipo
de processamento ou area de memdria necessaria.

e) First On First Out, ha a vantagem de permitir aos
processos trocar de fila durante seu processamen-
to. Sua grande vantagem ¢é possibilitar ao sistema
operacional identificar dinamicamente o compor-
tamento de cada processo, direcionando-o para a
fila, com prioridade de execucdo e mecanismo de
escalonamento mais adequado ao longo de seu

processamento.

Concurso EBTT IFSUDESTE-MG * 2018 * INFORMATICA



QUESTAO 07

A figura a seguir mostra os dois principais ciclos de
trabalho de um processador.

Ciclo de busca Ciclo de execugao L»@

Ciclo de Instrugao

Fonte: Elaborado pela Banca, 2019.

De acordo com Stallings (2002), todo processador
trabalha em dois ciclos principais: o Ciclo de Busca
e o Ciclo de Execucdo. O processador comeca a tra-
balhar quando o computador é iniciado, entrando
no Ciclo de Busca, para, em seguida, passar ao Ciclo
de Execucdo, voltando depois para o Ciclo de Busca.
Esse processo continua até o computador ser des-
ligado ou encontrar um erro irrecuperavel ou uma
instrucdo do programa que o interrompa, saindo do
Ciclo de Execucédo para o estado final.

Sobre esse processo, é correto afirmar que

a) durante o Ciclo de Busca, é a Unidade de Controle
que atua. Uma nova instrugdo é buscada no con-
tador de programa (PC) para que possa ser deco-
dificada e executada.

b) essa configuragao é, entdo, passada para a ULA e
os registradores envolvidos, que se encarregaram
de avisar ao processo pai quais passos ele deve
executar para armazenar seus dados na memoria.

¢) assim que o processo de busca da instrucdo termi-
na e, caso a instrugcdo nao diga respeito a um laco
ou a uma repeticao, o contetdo do contador de
programa (PC) é incrementado, ou seja, PC recebe
PC + 1.

d) o passo seguinte é o ciclo de execucdo, que se
inicia com unidade légica aritmética (ULA), deco-
dificando a instrucao e determinando quais acoes
sdo necessarias, configurando os sinais de controle
de acordo com essa instrucao.

e) a instrucdo buscada no Contador de Programas
(PC) é carregada no registrador de instrucoes
gerais (instruction register general - IRG), cujos
bits especificam a acdo que o processador deve
executar.

QUESTAO 08

A figura a seguir representa um fluxograma da divi-
sao de numeros binarios sem sinal.

| NI )

L
A0
M & Diwisor
0 4 Dridende
Contador «— a

N
Oy 10
Gy <1 Aie A =M

Ic-aman-:uu_ Gontader —1 |-q—

Quocients sm @
Rasbo sm 4

-

Fonte: Stallings, 2002, p. 267.

Baseada nessa operacao, é correto afirmar que a res-
posta da operacao 100111 + 110 ¢é

a) 1011.

b) 110,1.

c) 111101.
d) 1000,01.
e) 10010,001.
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QUESTAO 09

O MIPS é uma arquitetura baseada em registrador,
ou seja, a CPU usa apenas registradores para reali-
zar as suas operacdes aritméticas e logicas. Existem
outros tipos de processadores, tais como proces-
sadores baseados em pilha e processadores basea-
dos em acumuladores. Processadores baseados no
conjunto de instrucdes do MIPS estdo em producao
desde 1988. Ao longo do tempo, foram feitas varias
melhorias do conjunto de instrucdes. As diferentes
revisdes introduzidas sao: MIPS I, MIPS II, MIPS IlI,
MIPS IV e MIPS V. Cada revisdo é um superconjunto
de seus antecessores. Quando a MIPS Technologies
saiu da Silicon Graphics, em 1998, a definicao da ar-
quitetura foi alterada para determinar um conjunto
de instrucdes MIPS32 de 32 bits e um MIPS64 de 64
bits.

(Disponivel em: <https:/pt.wikipedia.org/wiki/Arquitetura_
MIPS>. Acesso em: 08 jan. 2018)

Sobre o MIPS64, é correto afirmar que esta arquite-
tura possui

a) modos de enderecamento Unicos de dados em
dois tipos: 0 modo imediato e o de deslocamento,
ambos com campos de 64 bits.

b) total de 64 registradores de propésito geral (GPRs)
de 64 bits, denominados RO, R1, ..., R63. As vezes,
0s GPRs sao chamados de registradores de intei-
ros.

c) bytes de 8 bits, words de 16 bits, words double de
32 bits, sentences de 64 bits para dados de inteiro,
precisdo simples de 32 bits e precisao dupla de 64
bits para ponto flutuante.

d) conjunto de 32 registradores de ponto flutuante
(FPRs), denominados FO, F1, ..., F31, que podem
armazenar 32 valores de precisao simples (32 bits)
ou valores de precisao dupla (64 bits).

e) memoria enderecavel por byte com dois enderecos
de 64 bits, tendo um bit que permite ao software
selecionar Big Endian ou Little Endian, tratando-se
de uma arquitetura de carregamento-armazena-
mento (load-store).

QUESTAO 10

Segundo Ziviane (2005), quando uma arvore de pes-
quisa possui mais de um registro de dados por ng,
ela deixa de ser considerada como binaria. Essas ar-
vores n-arias sao chamadas de Arvore B pelo fato de
possuirem mais de dois descendentes por né. Uma
das formas de implementacao da Arvore B é a Arvore
B*.

Avalie as afirmacdes sobre as caracteristicas da Ar-
vore B*.

|- Para recuperar um registro, o processo de busca
sempre se inicia na raiz e continua até um né
folha.

II- As péaginas-folha sdo conectadas da esquerda
para a direita, o que permite um acesso sequen-
cial mais eficiente do que o acesso via indice.

Ill- Embora a &rvore B* apresente um acesso se-
guencial mais eficiente do que o da arvore B, em
contrapartida sua estrutura dificulta o acesso
concorrente se compara a arvore B.

Esta correto apenas o que se afirma em
a) l.

b) II.

olell

d)lell

e) llelll.
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QUESTAO 11

Observe o cédigo-fonte em C, contendo dois arquivos: Teste.cpp e Bib.h, apresentado a seguir.

Ap0s ocorrer a execucdo do cédigo apresentado, é correto afirmar que a saida produzida na console serd

a)012345.

b)12345.
g43210.

d543210.

e)024.

teste.cpp

int main()
Estrut *p;
Ho *pNo, *pNoAnt;
int i;

p = novaEstrut():;
for (i=0; i < 5; i++)
inseri(p, i

po = p->topo;
while (pNo '= NULL){
rintf("%d ", pHo->reg):
pHo = pNo->ant;

bib.h

typedef struct No {
int reg;
HNo *ant:

typedef struct Estrut{

Ho *topo;

bool inseri (Estrut *p, int i) {
No *no:
no = (No *)jcalloc(l, sizeof(No)):
if (no == NULL)
return false;

no->reg = i;
no->ant = p=->TOopo:
p->topo = no;
return true;

Escrut *nowvaEscruc(void) |

Estrut *p;

p = (Estrut *)calloc(l, sizeof (Estrut)):
p->topo = NULL;

return p;
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QUESTAO 12

O cdédigo em C apresentado a seguir visa armazenar as vendas didrias, més a més, de uma rede de 5 lojas.

#include <stdio.h>
#define TAMX 31
#define TAMY 12
#define TAMZ 5

void inicializa (float *venda) ;
float totl (float *venda) ;
float tot2 (float *venda, int z);

int main () {
float venda[TAMX] [TAMY] [TAMZ] ;
inicializa (**venda) ;
printf ("$11.2f %11.2f\n", totl(**venda), tot2(**venda, 3));
return 0;

void inicializa (float *mat) {
for (int i=0; i<TAMX*TAMY*TAMZ; i++)
mat([i] = 1;

float totl (float *mat) {
float soma = 0;
for (int x=0; =x<TAMX; =x++)
for (int y=0; y<TAMY; y++)
for (int z=0; z<TAMZ; z++)
soma += mat [x*TAMY*TAMZ + y*TAMZ + z];
return soma;

float tot2 (float *mat, int z) {
float soma = 0;
for (int x=0; =x<TAMX; x++)
for (int y=0; y<TAMY; y++)
soma += mat [x*TAMY*TAMZ + y*TAMZ + z];
return soma;

ApOs a execucdo do programa, é correto afirmar que o resultado exibido na console sera
a) 372.00 1116.00
b) 1860.00 372.00

9 1.00 3.00
d 1116.00 3.00
e) 31.00 5.00
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QUESTAO 13

Observe o Diagrama ER apresentado e as sentencas SQL mostradas a seguir.

Panodo
g= nro Smallint MM (PK)
+ Disciplina
Curso ' = wDisciplina  Smalling HM (PK)
g= idCurso  Smaliint HNH (PK) | . Bit varying(50) NN
nomea  Character varying(30) MK I eredite Smallind MM
, 2
[ Grade |
Q= idCurso Smallint MM (PFK)
J= nsciphna smalint WM (FPFE)
= nno Smmallink (FE)  (1X1)

CredifoPraRequisiba Smallint  HN

Fonte: Elaborado pela Banca, 2019.

I- Select B.nome from grade A
join disciplina B on A.idDisciplina = B.idDisciplina
join curso C on A.idCurso = C.idCurso
where C.nome = 'Ciéncia da Computacéo'
and A.gtdCreditoPreRequisito >
((select sum(credito) from grade A
join disciplina B on A.idDisciplina = B.idDisciplina
join curso C on A.idCurso = C.idCurso
where C.nome = 'Ciéncia da Computacao') / 2);

11- Select B.nome from grade A
join disciplina B on A.idDisciplina = B.idDisciplina
join curso C on A.idCurso = C.idCurso
join (select A.idCurso, sum(credito) soma from grade A
join disciplina B on A.idDisciplina = B.idDisciplina
group by 1) as D
on A.idCurso = D.idCurso
where C.nome = 'Ciéncia da Computacao'
and A.gtdCreditoPreRequisito > D.soma/2;

- Select B.nome from grade A
join disciplina B on A.idDisciplina = B.idDisciplina
join (select idCurso from curso
where nome = 'Ciéncia da Computacédo') as C
on A.idCurso = C.idCurso
where A.gtdCreditoPreRequisito >
(select sum(credito)from disciplina
where idDisciplina in (select idDisciplina from grade

where idCurso = A.idCurso))

Atente para a requisicao a seguir.

Liste 0 nome de todas as disciplinas pertencentes a grade do curso de Ciéncia da Computacdo que podem
ser cursadas somente apos o aluno ter completado mais de 50% do total dos créditos desse mesmo curso.

Para atender a requisicao, esta correta apenas a consulta realizada em

a) l.
b) I1.
o) .
dlell
e)llelll.
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QUESTAO 14

Observe o Diagrama ER apresentado a seguir.

ComunidadeAcademica
@= cpf Bigint NN (PK)
[ Aluno |
Docente lc.n cpf Bigint NN {PFK}J
@= opf Bigint NN (PFK)
g= idDepartamento Character(5) (FK) (IX1)
1X_Relationships (1X1) i‘
‘EF Cursa
traba|ha em chefiado por = cpf Bigint NN (PFK)
| 9= idCurso Character(5) NN (PFK)
5, g datEntrada Date NN
Departamento
= idDepartamento Character(5) MM (PK)
nome Character varying(40) NN
= cpf Bigint NN (FK) ({IX1)
IX_Relationship? (IX1) - Curso

g= idCurso Character(5) NN (PK)
nome Bit varying(30) NN

Fonte: Elaborado pela Banca, 2019.

Considere que existe uma sobreposicao parcial entre as entidades ComunidadeAcademica e Docente/Aluno.

Tomando como base essas informacoes, é correto considerar que o modelo apresentado

a) nao permite que um docente esteja desvinculado de um departamento.

b) permite que existam departamentos em que ndo exista um docente como chefe.

¢) nao permite persistirem informacodes simultaneas de alunos que cursam ou cursaram mais de um curso.

d) permite que sejam incluidas linhas de membros da comunidade académica que ndo sejam docentes e/ou

alunos.

e) impode que a quantidade total de linhas armazenadas na tabela ComunidadeAcademica tem de ser sempre
igual a soma das quantidade de linhas existentes nas tabelas Docente e Aluno.

QUESTAO 15

Observe o codigo Java a seguir e considere que ele apresenta uma fungao cuja intencdo é imprimir no terminal
um texto, se o parametro for par, ou outro, se for impar.

1: void parOuImpar(int n) {

2 switch (n % 2) {

3 case 0:

44 System.out.printin("Par");
5

6: case 1:

7 System.out.println("Impar");
8:

9: }

10:

Quanto a existéncia ou ndo de um erro de légica no cédigo Java apresentado, é correto afirmar que
a) inexiste erro.

b) hd um erro na linha 1.

c) existe um erro na linha 2.

d) ocorre um erro na linha 3.

)
e) identifica-se um erro na linha 5.

Concurso EBTT IFSUDESTE-MG * 2018 * INFORMATICA [ 11 |



QUESTAO 16

Java Enterprise Edition (Java EE) é um conjunto de
especificacoes de interfaces de programacéo de apli-
cacao (APIs) criado para apoiar a criacao de aplica-
¢oes robustas, confidveis e com alta disponibilidade.

As anotacdes no trecho de cédigo Java a sequir ilus-
tram o uso de uma dessas especificagdes que com-
poéem o conjunto Java EE.

@Entity
public class Produto {
@Id
@GeneratedValue(strategy = IDENTITY)
private Integer id;
private String nome;

public Integer getId() {
return id;
}

public void setId(Integer id) {
this.id = id;
}

public String getNome() {
return nome;
}

public void setNome(String nome) {
this.nome = nome;
}

Dentre os recursos que compdem a especificacdo
Java EE, é correto afirmar que aquele usado pelas
anotacdes no cédigo apresentado faz parte de

a) JavaFX.

b) JavaServer Faces.

c) Java Server Pages.
d) Java Persistence API.

e) Abstract Window Toolkit.

QUESTAO 17

Em Computagdo Grafica, Visao Computacional e
Processamento de Imagens, um problema recorrente
é a transformacdo de objetos. Uma solucdo comu-
mente empregada advém da geometria e representa
a transformagao como uma matriz.

Associe corretamente cada matriz a transformacao
que ela representa.

Matrizes Transformacoes
1 0 0 0| () Escala.
0 cos(@) -sin(f] 0

1 1o sin(@] cos(f) 0
0 0 0 1
10 0 d,

2) 0 1.0 dy ()Translacéo.
00 1 d
0 00 1
cos(f) 0 sin(f) O B

)l o 1 o o () Rotacdo em torno do
-sin(d) 0 cos(B] 0 eixo X.
0 0 0 1

cos(8) -sin(f) 0O

sin(@] cos(@] 0
1 () Rotagdo em torno do
0

eixo Y.

4) | o 0
0 0

= O O O

s, 0 0 O

5) 0 Sy 0 0 () Rotacao em torno do
0 0 s, O eixo Z.
0O 0 0 1

A sequéncia correta dessa associacdo é
a) (5); (1); (2); 3); (4).
b) (5); (2); (1); 3); (4).
c) (4); (2); (1); (5); (3).
d) (3); (1); (2); (4); (5).
e) (3); (2); (1); (4); (5).
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QUESTAO 18

Avalie as afirmacoes sobre os recursos de classes abs-
tratas, interfaces e enumeracdes na linguagem Java.

I- Uma interface pode conter assinaturas de mé-
todos publicos e protegidos, mas nao daqueles
com visibilidade privada ou de pacote.

[I- Uma enumeracao é uma classe que possui mem-
bros estaticos constantes referentes a todas as
instancias possiveis que representam os valores
gue a enumeragao pode assumir.

Ill- Para que uma interface tenha seus métodos com
escopo protegido, ela deve ser declarada como
“protected interface Nome { }”, em vez de
“public interface Nome { }”.

IV- Uma classe Java pode herdar de apenas uma ou-
tra classe, mas pode implementar varias interfa-
ces.

V- Uma classe abstrata promove o reaproveitamen-
to de cédigo ao possuir parte de seus métodos
implementados e outra parte de métodos que
devem ser implementados em classes filhas,
além de permitir que instancias sejam criadas a
partir das classes filhas concretas e da proépria
classe abstrata diretamente.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) IV.

b) Il e IV.
ol llell.
d) Il e V.
e)lll, IVeV.
QUESTAO 19

Preencha corretamente as lacunas do texto a seguir
sobre as técnicas de renderizacdo de imagens por
rasterizacdo e por ray tracing, e suas formas de im-
plementacao.

A técnica de identifica quais
pixels da imagem devem ser coloridos e, posterior-
mente, colore-os usando algum modelo de ilumi-
nacao e de sombreamento, e é normalmente usa-
da para geracdo de imagens .
Por sua vez, a técnica varre os
pixels da imagem que se quer gerar, determinando
para cada um que objeto da cena estd sendo visu-
alizado, usando essa informacdo para definir a cor
do pixel. Essa técnica é normalmente usada para a
geracao de imagens . Na téc-
nica de rasterizacdo, a determinacao de visibilida-
de de objetos é tipicamente feita com o algoritmo
, a0 passo que ray tracing o faz

ao verificar o

a) ray tracing / online / rasterizacao / offline / stencyl
buffer / z-buffer.

b) ray tracing / offline / rasterizacdo / online / z-buffer
/ stencyl buffer.

c) rasterizacao/ online / ray tracing / offline / z-buffer
/ objeto mais préoximo de cada o pixel.

d) rasterizacao / offline / ray tracing / online / double
buffer / objeto mais proximo de cada o pixel.

e) rasterizacao / offline / ray tracing / online / stencyl
buffer / objeto mais proximo de cada o pixel.

QUESTAO 20

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre o uso de texturas em Computacdo Grafica,
considerando também aspectos sobre a biblioteca
OpenGL.

() O OpenGL aceita diversos formatos de imagens
diferentes para textura por meio das fungoes gl-
LoadImagePNG(), glLoadImagelPG(), glLoadImage-
TIFF() e glLoadImageBMP().

( ) Um mapa de alturas (height map) é uma textura
em escala de cinza que armazena informacgoes
de altura em cada ponto de uma malha poligo-
nal e é tipicamente Util para a criacdo de terrenos
com relevo em 3D.

( ) Bump mapping refere-se ao uso de uma textura
que armazena informagdes usadas para aplicar
perturbacdes aos vetores normais de um objeto
tridimensional.

( ) Para cada objeto geométrico (e.g., esfera, cilin-
dro, triangulo) tem-se uma Unica forma de se
mapear uma textura.

De acordo com as afirmacoes, a sequéncia correta é
a) (F); (V); (F); (V).
b) (V); (F); (F); (V).
c) (F); (V); (V); (F).
d) (V); (F); (V); (F).
e) (F); (F); (V); (F).
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